

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ РЕСУРСНОЙ БАЗЫ БАНКОВ КИТАЯ

Гуй Нинкай<sup>1)</sup>, А. В. Вериго<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> студент 4 курса, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: [guiningka@gmail.com](mailto:guiningka@gmail.com)

<sup>2)</sup> кандидат экономических наук, доцент, кафедра банковской экономики, Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь, e-mail: [anverigo@yandex.ru](mailto:anverigo@yandex.ru)

В данной статье рассматривается экономическое содержание ресурсной базы банка. Представлены методы повышения эффективности формирования ресурсной базы банков Китая, а также возможные направления совершенствования формирования ресурсной базы банков Китая на основании зарубежного опыта.

**Ключевые слова:** банк; ресурсная база; эффективность; инновации.

## IMPROVING THE FORMATION OF THE RESOURCE BASE OF CHINESE BANKS

Gui Ningkai<sup>1)</sup>, A. V. Verigo<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> 4-year Student, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: [guiningka@gmail.com](mailto:guiningka@gmail.com)

<sup>2)</sup> PhD in Economics, Associate Professor, Department of Banking Economics, Belarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, e-mail: [anverigo@yandex.ru](mailto:anverigo@yandex.ru)

This article discusses the economic content of the bank's resource base. The methods of increasing the efficiency of the formation of the resource base of Chinese banks, as well as possible directions for improving the formation of the resource base of Chinese banks based on foreign experience are presented.

**Keywords:** bank; resource base; efficiency; innovations.

Успешное достижение перспективных стратегических целей банка обеспечивается в условиях четкой координации роли финансовых ресурсов банка в системе стратегического управления всеми его видами деятельности и эффективного формирования ее состава и структуры. Сбалансированные по составу и структуре финансовые ресурсы банков являются важной предпосылкой их прибыльности, поддержания достаточной ликвидности и доверия со стороны всех участников рынка.

Как отмечает ряд ученых термин «ресурсы банка» целесообразно рассматривать с двух сторон: во-первых – как совокупность всех возможных ресурсов банка, во-вторых – из определения сущности финансовых ресурсов банковского учреждения.

Ресурсы банков имеют важное значение для стабилизации банковской системы, повышения уровня ликвидности и управляемости банков, создают важные предпосылки для развития экономики страны. Ресурсы банков являются важным источником инвестирования экономики.

В настоящее время в Китае дальнейшее развитие банковской системы во многом зависят от возможностей внедрения инноваций. Применяя инновации, банки могут предложить своим клиентам различные услуги, используя прогрессивные технологии обслуживания потребителей. Кроме того, в условиях ограниченных финансовых ресурсов инновации способствуют их рациональному использованию. В связи с этим, в зарубежных странах широкое распространение получает инновационная деятельность банков в формировании финансовых ресурсов.

Инновации в банковской деятельности в зарубежных странах осуществляются по таким направлениям, как Internet-banking; мобильные приложения для смартфонов и планшетов; участие банков в социальных сетях; автоматизированные отделения банков и терминалы самообслуживания. В целом, наиболее перспективные инновационные услуги, на сегодня, базируются на потребностях клиентов в надежном, качественном и быстром обслуживании. Поэтому к перспективным направлениям инновационной деятельности банков можно причислить Private Banking, Интернет-эквайринг, мультивалютные вклады, оптимизация безналичных расчетов и тому подобное [1].

Ведущие банковские учреждения мира внедряют инновации как в форме новых продуктов, услуг, технологий, так и путем изменения организации предоставления банковских услуг. На смену традиционному банковскому бизнесу, отдельные банки выбирают такие альтернативные формы построения банковской деятельности как дистанционное обслуживание или же пространство офисов превращают в так называемые «банковские лаборатории». Так, эксперты The Financial Brand, определили семь самых перспективных зарубежных банковских лабораторий: инновационный центр PlayRoom Standard Bank (ЮАР); лаборатории банка Capital One (США); инновационная лаборатория Commonwealth Bank (Австралия); инновационная лаборатория Citi (США); инновационный центр Visa (США); центр разработки и инноваций Chase Bank (США); инновационный центр BBVA (Испания) [1]. Отличительными их чертами является нацеленность на потребности клиентов, совместная с потребителями разработка инновационных продуктов, значительные капиталовложения, ярко оформленные большие по размеру офисные помещения с пространством для творчества, использование технологических новаций и нововведений, принятие нестандартных решений.

Инновационный центр PlayRoom Standard Bank (ЮАР) состоит из высокотехнологичной испытательной лаборатории, где сотрудники и клиенты могут тестировать новые продукты или решения и формировать мгновенную обратную связь [1].

Современное развитие банковской системы Китая характеризуется взаимным проникновением капиталов банковской системы одной страны в другую. Во многом это обусловлено глобализационными процессами в мировой экономике, совершенствованием банковских технологий, улучшением качества предоставляемых банками услуг, развитием внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования. В этой связи в Китае наблюдается значительное усиление конкурентной борьбы не только между национальными, но зарубежными финансово-банковскими институтами. В Китае широко распространено использование альтернативных источников финансовых ресурсов банков для расширения деятельности и реализации инвестиционных проектов. В качестве таких источников рассматриваются сделки M&A, привлечение внешних кредитов, выход на Шанхайскую и иные фондовые биржи, а также международные биржевые площадки посредством эмиссии корпоративных облигаций, еврооблигаций и первоначального публичного предложения акций на бирже (IPO).

Размещение акций на фондовой бирже банками в Китае является одним из основных инструментов финансирования дальнейшего развития банка. Следовательно, можно сделать вывод, что IPO обладает некими преимуществами перед другими источниками привлечения капитала.

Следует также отметить, что при формировании ресурсной базы банки Китая используют различные методы, направленные на повышение эффективности выбранного способа ее формирования.

Среди методов увеличения эффективности использования способов формирования ресурсной базы банков в Китае можно выделить [2]:

- увеличение лимитов кредитования;
- формирование резерва денежных средств для предоставления в качестве залога;
- отработка механизмов привлечения международных займов с использованием услуг опытных профессиональных организаторов;
- активная работа с международными рейтинговыми агентствами по поддержанию и повышению международных кредитных рейтингов банка;
- оказание консультаций клиентам по вопросам структурирования сделки на предварительном этапе;
- проведение работы по увеличению лимитов страхового покрытия АСЭЖ;
- повышение уровня менеджмента и корпоративного управления;
- постоянное совершенствование оказываемых услуг и др.

Таким образом, создание объективных предпосылок для расширения практики проведения IPO китайскими банками может рассматриваться в качестве основных направлений их деятельности в ближайшее время, что потре-

бовало разработки методического инструментария организации привлечения ресурсов в банковский сектор посредством IPO.

В Германии, наряду с традиционными инструментами формирования ресурсной базы банков, в настоящее время выделяют нетрадиционные инструменты: краудфандинг, краудинвестинг, краудбанкинг [3].

Краудфандинг – привлечение финансовых ресурсов от большого количества людей с целью реализации продукта или услуги, помощи нуждающимся, проведения мероприятий, поддержка как физических, так и юридических лиц и т. д. Краудфандинг является новым методом финансирования проектов при помощи интернета и позволяет уменьшить роль посредников, а также набирает обороты при финансировании стартапов. Внедрение краудфандинга, а именно краудфандинговых платформ, позволил банкам Германии привлечь большое количество новых клиентов, пользоваться популярностью в социальных сетях, а также получать вознаграждение в случае удачных сделок.

Краудинвестинг – предполагает наличие финансового вознаграждения, которое получает инвестор в обмен на свою поддержку [3, с. 57]. Основой краудинвестинга является массовая оценка перспективности и необходимости реализации предложенных проектов. Внедрение краудинвестинга, а именно краудинвестинговых платформ, позволит банкам привлечь большое количество клиентов, а также получать вознаграждение в случае успешных сделок.

Краудбанкинг представляет собой банковский сервис для физических и юридических лиц по привлечению и размещению денежных средств без посредников. Краудбанкинг позволит банку привлечь значительное количество клиентов, в то время как клиенты смогут размещать денежные средства под более высокие процентные ставки, а также заимствовать – под более низкие процентные ставки в обмен за малую оплату платформы.

Таким образом, нетрадиционные инструменты формирования ресурсной базы в Германии позволяют банкам быть не только клиентоориентированными, выводить на рынок новые продукты и услуги, а также быть готовыми и открытыми для инноваций. По нашему мнению, многие банки прибегнут к нетрадиционным инструментам для того, чтобы оставаться конкурентоспособными среди мобильных операторов, интернет-компаний и др. При этом банки, которые начнут развивать направление краудэкономики, будут успешны, так как в ближайшем будущем место банков как цифровых экспертов займет экспертное сообщество. Следует отметить, что останется место и для традиционных инструментов банковских ресурсов, но уже не такое значительное.

Таким образом, финансовые ресурсы играют определяющую роль в деятельности банковских учреждений. При рассмотрении ресурсов банков необходимо учитывать разносторонние проявления их значения, которые находятся под влиянием микроэкономических и макроэкономических факторов, и в

свою очередь способствуют формированию предпосылок совершенствования деятельности банков и развития экономики страны. Для развития банковской системы Китая целесообразным является развитие банковских инноваций с применением зарубежного опыта.

#### **Библиографические ссылки**

1. Евтух Л. Б. Тенденции инновационной деятельности банков в формировании финансовых ресурсов // Банковская система: устойчивость и перспективы развития: сбор трудов конф. 2019. С. 49–52.

2. Смородина М. И. Анализ ресурсной базы коммерческих банков на современном этапе // Экономика и управление: проблемы и решения. 2016. № 1. С. 159–166.

3. Жаврид М. С. Нетрадиционные инструменты формирования ресурсной базы банков // Репозиторий ПолесГУ. 2019. № 2. С. 55–57.